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ΤΑΞΗ: Γ΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ / ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 
 

Ηµεροµηνία: Κυριακή 7 Απριλίου 2013 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

1. γ  2. β  3. α  4. γ 

 
5. α. Σ  β. Λ  γ. Σ  δ. Σ  ε. Λ 

 
 

ΘΕΜΑ Β 

1. Σωστή απάντηση - γ 
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λ = ⇒ λ = ⇒ λ = ⋅  

5 7 2d N d 4 10 11,75 10 m d 47 10 m ή 47cm− −

= λ⇒ = ⋅ ⋅ ⋅ ⇒ = ⋅  

 
2. Σωστή απάντηση - α  

Η διάσπαση του πυρήνα Α στα νουκλεόνια που τον αποτελούν απαιτεί δαπάνη  
ενέργειας: 

A A
Q 233 7,59MeV Q 1768,47MeV= ⋅ ⇒ =  

Ο σχηµατισµός των δύο νέων πυρήνων Β και Γ από τα ίδια νουκλεόνια εκλύει 

ενέργεια: 

Q 146 8,41MeV Q 1227,86MeV
Β Β
= ⋅ ⇒ =  

Q 87 8,59MeV Q 747,33MeV
Γ Γ
= ⋅ ⇒ =  

Από τη συνολική διαδικασία έχουµε: 

Q 1227,86MeV 747,33MeV 1768,47MeV Q 206,72 eV
ολ ολ

= + − ⇒ = + Μ
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3. α. Σωστή απάντηση - i 

1
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β. Σωστή απάντηση - i 
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Συνεπώς:  
1 1

U 2E=  και 1 1

3 3 3 32
U 2E U 2 U 2

3 9

Ε Ε
= ⇒ = ⇒ = .  Οπότε: 

1 1 1

13 3

U 2E U
9

EU U
2
9

= ⇒ =  

 

4. Σωστή απάντηση - β 

΄ ΄

m in min min min min

25 75 hc 3 hc 4V
3V΄ 4V V΄

100 100 eV΄ 4 eV 3
λ = λ − λ ⇒ λ = λ ⇒ = ⇒ = ⇒ =

 
Το ζητούµενο ποσοστό είναι: 

4 1
V V V

V V΄ V 1003 3
100% 100% 100% 100% %

V V V V 3

−
∆ −

⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ =  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Α. 1. 

p n
M m m m

1,0087u 1,0073u 2,0315u

0,0025u

∆
∆ = + − ⇒

⇒ ∆Μ = + − ⇒

⇒ ∆Μ =

 

 

2. 
2 2

2

MeV
M c E 0,0025 930 c E 2,325MeV

c
Β Β Β

Ε = ∆ ⋅ ⇒ = ⋅ ⋅ ⇒ =  
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3. 
2,325 eV

1,1625MeV
2

Β
Ε Μ

= =
Α

 

 

Β. 1. Αρχή διατήρησης του φορτίου:  1+1=Ζ1⇒ Ζ1=2 

Αρχή διατήρησης των νουκλεονίων: 2+2=Α ⇒ Α=4 
 

2. Η διαφορά µαζών µεταξύ αντιδρώντων και προϊόντων είναι:  

X
m 2 m m m 2 2,0135u 4,0015u m 0,0255u

∆
∆ = ⋅ − ⇒ ∆ = ⋅ − ⇒ ∆ =   

 
Η ενέργεια που απελευθερώνεται είναι:  

2 2

2

2

Q m c Q 0,0255u c

Mev
Q 0,0255 930 c

c

Q 23,715MeV

= ∆ ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒

⇒ = ⋅ ⋅ ⇒

⇒ =

 

 

Άρα η αντίδραση είναι εξώθερµη. 
 
Γ. ΚΧ=Q=23,715MeV. 

 
Η κινητική ενέργεια του σωµατίου, στο σηµείο που αυτό σταµατάει στιγµιαία 
λόγω της απωστικής ηλεκτρικής δύναµης, για να γυρίσει στη συνέχεια πίσω, 
έχει µετατραπεί σε δυναµική ενέργεια αλληλεπίδρασης. 

 
Έστω d η ελάχιστη απόσταση µεταξύ τους, 2e το φορτίο του σωµατίου Χ και 
Z2e το φορτίο του πυρήνα Υ. Η διατήρηση της ενέργειας δίνει για το σύστηµα: 

( )

2

2 2

6 19 16

2 22
2

9 19

2

2e Z e Kd
U K k Z

d 2ke

23,715 10 1,6 10 J 111,73 10 m
Z Z 92

Nm
2 9 10 1,6 10 C

C

− −

−

⋅
Κ = ⇒ = ⇒ = ⇒

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
⇒ = ⇒ =

⋅ ⋅ ⋅ ⋅

 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Α. 6 34 15 13
hf 10 ό 6,6 10 Js 7,418 10 Hz 48,96 10 J

− −

ολ
Ε = Ν = ϕωτ νια ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅   
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Β. 1. Ειον = –Ε1 = 13,6eV 
34 15 19

, , ,
E hf 6,6 10 Js 7,418 10 Hz 48,96 10 J

− −

ϕ βλ ϕ βλ ϕ βλ= ⇒ Ε = ⋅ ⋅ ⋅ ⇒ Ε = ⋅ ⇒  

Εφ,βλ=
19

19

48,96 10 J
30,6eV

J
1,6 10

eV

−

−

⋅

=

⋅

  Αφού Εφ,βλ > Ε1 ιονίζεται 

 

2. Σύµφωνα µε την Α∆Ε: Εφ,βλ = Ειον + Κe,∞ ⇒ Κe,∞ = Εφ,βλ – Ειον = 30,6eV –
13,6eV = 17eV 

 

Γ. 1. Εαπορ = 75%Κe,∞ ⇒ Εαπορ = 0,75 ⋅17eV ⇒ Εαπορ = 12,75eV. 
Η ενέργεια του ηλεκτρονίου στη n-ιοστή στάθµη του ατόµου του 
υδρογόνου θα είναι: 

Εαπορ = Εn – E1 ⇒ Εn = Εαπορ + E1 ⇒ Εn = 12,75eV + (–13,6eV) ⇒  

⇒ En = –0,85eV. 

Ισχύει: 2 2 21 1

n 2

n

E E 13,6eV
n n n 16 n 4

n E 0,85eV

−
Ε = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

−
 

Συνεπώς µπορεί να το διεγείρει µέχρι την 4
η
 ενεργειακή στάθµη (3

η
 

διεγερµένη). 
 

2. Το λmin αντιστοιχεί στο φωτόνιο µε τη µεγαλύτερη ενέργεια δηλ:  

Εφ,max = Εφ(4→1)⇒ Εφ,max = Ε4 – Ε1 ⇒ Εφ,max = –0,85eV – (–13,6eV) ⇒  

Εφ,max = 12,75eV ⇒ 

Εφ,max = 12,75eV ⋅1,6 ⋅10
-19

J/eV ⇒ Εφ,max = 20,4 ⋅10
-19

J. 

Όµως: Εφ,max=hfmax⇒ 

0 0

,max min

min ,max

34 8

min 19

hc hc
E

E

6,6 10 Js 3 10 m / s

20,4 10 J

ϕ

ϕ

−

−

= ⇒ λ = ⇒
λ

⋅ ⋅ ⋅
⇒ λ = ⇒

⋅

 

7

min
0,97 10 m

−

⇒ λ = ⋅  ή 97nm 

 

3. 4 1 4 4

2 1 2 2

L 4L L 4 L
2

L 2L L 2 L
= ⇒ = ⇒ =  

 

4. 
19

19

,

12,75 10 eV
100% 100% 41,67%

48,96 10 eV

−
απορ

−

ϕ βλ

Ε ⋅
⋅ = ⋅ =

Ε ⋅
  

 


